Experimentalphysik |

Wintersemester 2010/2011
Prof. Dr. Andreas Zilges / Dr. K.O. Zell / J. Endres / A. Sauerwein

1. Ubungsblatt

Ausgabe: Mittwoch, 13. Oktober 2010
Abgabe:  Mittwoch, 20. Oktober 2010, 10:00 Uhr
(vor der Vorlesung)

Aufgaben zur Besprechung in der 1. Ubungsstunde am 18.10.2010:
(keine schriftliche Abgabe, keine Bewertung mit Punkten)

(0.1) Nennen Sie einige Einheiten fir L&ngen! Welche dieser Einheiten halten Sie wann fur
sinnvoll?

(0.2) Schétzen Sie ab, wie viele Sekunden Queen Elizabeth 1. von England bisher gelebt hat!

(0.3) Der Radius der Erde betragt etwa 6380 km. Wie viele Seemeilen (sm oder auch nm-nautical
miles) betragt der Umfang am Aquator? Wie viele Seemeilen passen dort in ein Lingengrad? Ein
Grad unterteilt man in der Navigation in 60 Minuten. Wie viele Seemeilen betrégt eine Minute?
Hinweis: Eine Seemeile entspricht 1852 m, die gesamte Erde ist in 360 L&ngengrade unterteilt.

(0.4) Was bedeuten folgende Vorsilben vor einer Maleinheit (in Klammern die jeweilige
Abkirzung): kilo (k), micro (u), pico (p), mega (M), giga (G), deci (d), femto (f), tera (T)? Wie
lange ist ein pJahrhundert?

(0.5) Zeichnen Sie das Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm einer typischen Strallenbahnfahrt
zwischen zwei Stationen! Wie sieht das zugehorige Weg-Zeit-Diagramm aus?

(0.6) Die Startgeschwindigkeit eines vollbeladenen Airbus A 380 betragt etwa 260 km/h. Wie
lang muss eine Startbahn bei einer durchschnittlichen Beschleunigung von 1,5 m/s2 minimal sein?

(0.7) Nach wie vielen Sekunden muss ein Airbag bei einem FrontalzusammenstoR3 bei 100 km/h
spatestens aufgeblasen sein? Nehmen Sie an, dass das Auto durch den StoR um 1m
zusammengedriuckt wird (Knautschzone), bevor es zum Stillstand kommt.



Aufgaben zur Bearbeitung bis zum 20.10.2010:
(schriftliche Abgabe, Bewertung mit Punkten, Besprechung am 25.10.2010)

(1.1) Schatzen Sie ab (mit Begriindung), wie viele Liter Benzin sdmtliche, in Deutschland lebende
Autofahrer pro Jahr verbrauchen! (2 Punkte)

(1.2) Schatzen Sie ab, wie lange es dauern wiirde zu FuB am Aquator um die Erde zu laufen! Wie
lange braucht ein Passagierflugzeug? (1 Punkt)

(1.3) Schatzen Sie ab (mit Begrindung), wie viele Liter Rheinwasser pro Stunde unter der
Deutzer Briicke hindurchflieRen! (2 Punkte)

(1.4) Ein amerikanischer Kleinwagen verbraucht 16 Liter/100 km. Was ist der Verbrauch in der in
den USA géngigen Einheit miles/gallon (mpg)? Mit ,,Mile* ist hier eine Landmeile (=1609,344m)
gemeint. Eine US gallon entspricht 3,7854 Liter. (1 Punkt)

(1.5) Ein ICE braucht vom Hauptbahnhof Dusseldorf bis zum Hauptbahnhof Frankfurt 1 Stunde
und 40 Minuten. (a) Wie muss die Durchschnittsgeschwindigkeit eines PKW sein, damit er die
230 km auf der Stral3e in der gleichen Zeit zuriicklegt? (b) Skizzieren Sie ein Geschwindigkeit-
Zeit-Diagramm fur den PKW! Nehmen Sie dazu an, dass der Hauptbahnhof 5 km von der
néchsten Autobahnauffahrt entfernt ist. (3 Punkte)

(1.6) Sie fahren mit der Linie 18 der KVB vom Kdlner Hauptbahnhof zur 3 km entfernten Station
»Eifelwall“. Die Durchschnittsgeschwindigkeit einer Stralenbahn in der Stadt mit allen
planméRigen Stopps betrédgt 20 km/h. Wegen einer defekten Tir verzdgert sich die Weiterfahrt
lhrer Bahn an der Poststrale um 10 Minuten. (a) Was ist ihre effektive Durch-
schnittsgeschwindigkeit zwischen Hauptbahnhof und Eifelwall? (b) Kommt Ihre Kommilitonin,
die den gleich langen Weg auf der StraBe mit dem Fahrrad zurlcklegt
(Durchschnittsgeschwindigkeit in der Stadt 10 km/h), schneller an? (3 Punkte)

(1.7) Ein PKW hat auf trockener Stral3e eine Bremsbeschleunigung von 7,5 m/s2. Wenn pl6tzlich
ein Hindernis vor lhnen auftaucht, benétigen Sie — wenn Sie schnell sind - eine Reaktionszeit von
0,6 Sekunden, bis Sie die Bremse betatigen (Laut Verkehrsstatistiken schaffen das 2 von 100
Fahrern). Dazu kommt eine Bremsschwellzeit von 0,2 Sekunden bis zur Entfaltung der
Bremswirkung. (a) Wie lange ist Ihre Bremsweg bei 100 km/h und bei 150 km/h? (b) Wie lange
brauchen Sie, um das Auto von 100 km/h auf 80 km/h abzubremsen? (c) Stellen Sie x(t) und v(t)
fur (b) graphisch dar. (4 Punkte)
(Anmerkung: Auf regennasser Fahrbahn sinkt die Bremswirkung Gbrigens auf etwa 5,5 m/sz.)

(1.8) (a) Mit was flr einer Geschwindigkeit mussen Sie einen Ball nach oben werfen, damit er
eine Hohe von 50 m erreicht? (b) Wie lange bleibt der Ball insgesamt in der Luft? (c) Zeichnen
Sie das y(t)-, v(t)- und a(t)-Diagramm und markieren Sie jeweils die Stelle, an der die maximale
Hohe erreicht wird! (Vernachlassigen Sie den Luftwiderstand.) (4 Punkte)

Erreichbare Gesamtpunktzahl: 20
Viel Spald beim Nachdenken und Rechnen und viel Erfolg!



